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Кочанова Ангелина Николаевна  Юный краевед этнограф 

 

Тема:КОНСПЕКТ УРОКА-« ПО ТРОПАМ ПРЕДКОВ»   
Цель: способствовать формированию познавательного интереса к славной 
истории и  национальной культуре  своей древней земли. 
Задачи:Обучающие 

-Расширить знания  о материальной  и  духовнойкультуре народа, о  героях 
легенд, хозяйственных занятиях. 
Развивающие: 
-Развивать умение  эмоционально откликаться на красоту природу родного 
края и видеть черты национального своеобразия в облике людей, в их 
одежде, предметах быта. 
-Развивать  познавательную, мыслительную  активность детей. 
Воспитательные: 
-Воспитание чувства уважения к коми народу  и наследию  предков, 
национальной  гордости за свою землю. 
-Приобретение опыта взаимодействия со сверстниками. 
Целевая аудитория:  дети младшего школьного возраста. 
Оборудование: 
Плакаты с вырезанными прорезями для лица, облика героев коми сказок и 
преданий -тантамареску; спилы дерева, на которых «отмечены» следы 

лесных «жителей;  карточки с баллами-«УР»(имитация денежной единицы 
коми- зырян «ур»(белка)); загадки и вопросы на карточках. 

Методы: наглядные, творческие, словесные, практические, игровые, 
вовлечение в прошлое, наблюдение и  приѐмы: «Ромашка Блума», 
подведение под понятие. 
Форма занятия:игра-путешествие. 

 

Ход занятия 

1. Организационная  и мотивационная части. Введение в тему занятия. 
- Видзаоланныд, дона челядь!  Так  на языке коми звучит приветствие для  
вас, дорогие  ребята. Мы с вами живѐм в прекрасном крае, которая 
называется-…(Республика Коми).Верно!  
- А почему Республика Коми? Да, в этом крае, которой 22 августа 
исполнилось 95 лет, живѐт замечательный народ коми со своей  самобытной 
древней историей и культурой.  Мы не просто любим, но многое уже знаем и 
стараемся беречь природу, сделать так, чтобы жили вековечные традиции. 

Давайте  отправимся  в далѐкую коми старину по разным тропам, в  царство 
ПРИРОДЫ. В пути вам очень пригодятся знания и смекалка, дружба и 
находчивость. Пусть вам сопутствует удача.А взамен за правильный  ответ 
вы будете получать «УРы».  

2.Основная часть. Путешествие по  лесным тропам. 

2.1. Первая встреча - Зарань 



- Обратите внимание, кого  вы видите на плакате? Прародительницей Земли 
и всего живого, по верованиям наших предков, является Зарань.  
 Задание учащимся:  
- Кто от всего сердца, от имениЗАРАНЬ, хотел бы признаться в любви к 
Коми краю? (выразительное, чувственное  чтение кем-то из детей строчек с 
карточки): 
Я-Зарань, я- дочь Солнца. Родилась я в Коми крае-это родина моя. 
Лучше края я не знаю,  всех дороже мне она. 

2.2. На охотничьей тропе. 
- Представим, что  мы с вами добрались до леса. Коми охотники с большим 
почтением относились к лесу и его обитателям. 
-  Как называли матушку-тайгу и землю прародители наши? Конечно так - 
ПАРМА! 
Задания учащимся:  
- По описанию  определим,  о ком идѐт речь. 
1. В стародавние времена жил, говорят, на речке Лупье, что впадает в Каму, 
невиданный силач по имени …(Пера).  Это был могучий …(охотник, 

богатырь, защитник Коми земли). Птицу бил из …(лука),а на крупного зверя 
ходил с …(копьѐм).Увидит след лося или медведя и -бегом по следу.  

 

- На лесной полянке звери оставили свои следы. 
Чей след?      Кто осенью холодной 

 Ходит хмурый и голодный?   (волк) 
 

2.3. Рассказ педагога. Следы волка привели к…  (Вὃ рса). По-русски- 

ЛЕШИЙ.Коми верили, что в лесу обитают хозяева – лесные духи. Они могли 
быть разными- злыми и добрыми. По представлениям предков, лесные  духи  
имеют  строго определѐнные  дороги-тропы, по которым они ходят. 
Останавливаться человеку на тропе лесных духов, располагаться на ночлег 
или строиться-опасно.Вöрса мог принять человеческий облик, подменить 
ребѐнка или увести в своѐ жилище.От  отношенияВöрса к охотнику зависел 
успех промысла. Поэтому охотники делали подношения, делились добычей, 
просили разрешения на охоту. 
- Какому лесному жителю  принадлежат эти  следы?Вамв помощь–загадка: 

Комочек пуха,длинное ухо, 
Прыгает ловко, любитморковку (заяц). 

  3. Вставьте подходящее слово. 
Это необыкновенное лесное   … (чудовище), великан с сосну, похожий на 
дикого… зверя, в одежде из медвежьей …(шкуры). Его лицо обросло чѐрной 
…(бородой).Глаза налиты…(кровью) и дико сверкали из-под густых бровей. 
Он похищал скот, детей, женщин, люди против него были бессильны.Это-

….(ЯГ МОРТ). Впереводе на русский- Лесной Человек.Рядом с ним тоже 
хозяин  лесной, Чукля, который пришѐл в избушку охотника по его же зову. 
Ох  и ругал же себя мужик потом  за жадность, когда  догадался, что позвал 
он оборотня. 

- А это чьи  следы?    Летом ходит без дороги   возле сосен и берѐз, 
А зимой он спит в берлоге, от мороза прячет нос(медведь). 
 4. Дополнительная информация. Вот такие следы оставляет хозяин леса. 

Только  это не просто  медведь, алегендарный герой коми-пермяцких  сказок-

Кудым–Ош. Медведь - лесной хозяин - всегда был символом возрождения, 



потому что  зимой уходит в зимнюю спячку, а  весной выходит из берлоги 
живым, а медведица ещѐ и с медвежатами. 
 Здесь же рядом - СОВА (сюзь) - символ лесного духа - с давних пор к этому 
представителю пернатого царства относились по-особенному.  Ночная 
хищница ассоциируется с тайными знаниями, просвещением. 

- Чей след? Кто  на дереве  живѐт, хвост  пушистый  бережѐт. 
Чьи  невинные  проделки? Маленькой зубастой…  белки. 

-Как на коми языке звучит это слово? (Ур). - Чем  служила беличья шкура? 

5.  Следы белки нас привели к следующему персонажу. Узнали? Верно. 
В русских сказках – Баба Яга, а в коми- ЁМА,  злая  лесная ведьма, 
похитительница детей,скрюченная длинноносая старуха, колдунья жена 
Лешего-ВŐРСЫ. 
Чей след? Словно царскую корону,носит он свои рога, 
Ест лишайник, мох зелѐный, любит снежные луга (лось). 
6.Рассказ педагога. 
ЛОСЮ (йὅ ра) была оказана высокая честь: 6 лосиных головизображены на 
гербе РК. Символ солнца- лось считался самым сильным и непобедимым  

великаном. На охлупне дома часто помещали рога лося в надежде на удачу, 

счастье. Любопытно, что рога лося м.б. до 1,5 м.и весом от 5-6 до 12 кг.С 
листопада до начала января сброшенные лосем рога можно было найти в 
местах их обитания. Здесь мы видим особенного оленя– голубого. В легенде 
о Йиркапе голубой олень, перевернувшись через голову, превращается в 
красивую девушку.В свадебных обрядах сваха, объясняя свой приход в дом 
невесты, говорила, что она видела  голубого  оленя, потеряла его из виду, а еѐ 
следы  привели сюда. 
 7. Легенда  о  «осьминогой»  собаке  гласит:«Зверь невиданный, животина 
чудная,у которой в давние временабыло восемь ног, но  четыре  из них 
стѐрлись ». Это от неѐ «повѐлся род четвероногих собак». С тех давних пор 
приручил человек собаку. Она служит хозяину в лесу,охраняет дом. 
8.Эстафета с прохождением «болота». 

Опасным считался  и водяной дух –ВАСА (ВАКУЛЬ),хозяин рек и 
озѐр,который мог увести и человека, и животного в свой  подводный мир. 
Его тоже старались умилостивить, чтобы  была удачной  рыбная ловля, 
чтобы удачно переправиться с одного берега на другой. Поэтому преодолеем 
воображаемое  место обитания ВАСЫ по кочкам очень осторожно, но 
быстро, п.ч. он требует от человека всѐ новые приношения и жертвы. 
9. Властелин над северным ветром, пургой, непогодой,могущественное 
божество, покровитель охотников - это ВОЙПЕЛЬ. К нему обращались с 
просьбой, чтобы он оберегалот болезней и порчи.  

    Сказочный ветер Войпель взвился в небо, сделает сейчас прощальный круг 
над нами и исчезнет за облаками, отправится в своѐ  место обитания - 

Каменное гнездо  -Тὅ впозъиз (Тельпозиз). Как  называются  горы  на  
северо-восточной  стороне республики, которые наши предки  называли 
Каменным поясом?Верно,  Уральские  горы. 

3. Систематизация знаний. 
- Давайте  вспомним  по  описанию, с какими героями легенд мы  
встретились  на лесных тропах. 
1. Он одет в кафтан из зелѐной  листвы, сапоги  на нѐм  из  свежего мха  
(Чукля). 



2.Старая-престарая. Нос  долгий,  сивые  космы  спутались, изо  рта 2 зуба 
торчат. (Ёма) 
3.Это  старик  ростом до потолка, волосы на голове седые, борода  зелѐная, 
руки  как  древесные  корни.      (Вὅ рса) 
4. Этот  герой  про  себя  говорил: «Отец  мой-лесной  костѐр, моя  мать – 

берѐзовое  изголовье да пихтовая  постель, а  вольная  воля- моя  сестра  и  
без  них  я  жить  не  могу».        ( Пера) 

4.  Подведение итогов, суммирование « заработанных» баллов. 
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